中辦國辦:在國際上推動形成正確中國觀

香港文匯報訊 據新華社報道,中共 中央辦公廳、國務院辦公廳日前印發 《國家「十三五」時期文化發展改革 規劃綱要》(以下簡稱《綱要》)。 去,統籌對外文化交流、傳播和貿 易,創新方式方法,講述好中國故 事,闡釋好中國特色,讓全世界都能 聽到聽清聽懂中國聲音,不斷增強中 國國際話語權,使當代中國形象在世 界上不斷樹立和閃亮起來,在國際上 推動形成正確的中國觀

培育對外文化貿易主體

《綱要》指出,要加強國際傳播能 力建設,提升重點媒體國際傳播能 術創新和表達創新,把話語體系建設 研究成果轉化為外宣工作資源,在國 際上推動形成正確的中國觀。與此同 時,要擴大文化交流合作,用好中外 人文交流機制,深化政府間文化交 易主體,鼓勵和引導各種所有制文化

外智庫合作。支持民間力量參與對外 文化交流,發揮海外僑胞的積極作 用。鼓勵社會組織、中資機構等參與 海外中國文化中心、孔子學院建設。 擴大與海外青少年文化交流,加強與 港澳台文化交流合作,共同弘揚中華

在發展對外文化貿易和投資方面, 《綱要》則強調,要培育對外文化貿 企業參與文化產品和服務出口,加大 際性文化節展。

企業。穩定傳統優勢文化產品出口, 利用跨境電子商務、市場採購貿易等 新興貿易方式,提高數字文化產品的 去。大力發展文化服務外包,鼓勵各 類企業在境外開展文化投資合作,建 設國際行銷網絡,擴大境外優質文化 資產規模。支持文化企業參加重要國

吸收借鑒國外優秀文化成果

《綱要》指出,吸收借鑒國外優秀文 化成果,統籌引進來和走出去,以我為 主、為我所用,積極吸收借鑒國外有益 文化成果、先進經營管理理念和有益做 法經驗。吸引外商投資我國法律法規許 可的文化產業領域,推動文化產業領域 有序開放,提升引進外資品質和水平。 鼓勵文化單位同國外有實力的文化機構 進行項目合作,學習先進製作技術和管 理經驗。開展知識產權保護國際合作。

企穩3萬億美元 外儲連升二月

外匯局: 跨境資金流動趨向均衡

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中國央行昨日 發佈數據顯示,截至今年4月30日,中國外匯儲備規模 為30,295億美元,較3月末小幅上升204億美元,增幅 為 0.7%, 為 2014年 6 月來首次連續三個月上升, 也是 連續三個月站在三萬億美元之上。市場認為,央行正減

少通過外匯 市場來干預 人民幣匯率 走向,跨境 資金流動和 外匯市場供 求基本平 衡,短期外 匯儲備規模 將 趨 向 穩

中國外匯儲備近半年表現



■市場預計,中國短期外匯儲備規模將趨向穩定。圖為內地一家銀行的工作人員在清點

狀態收斂,外匯供求趨向基本平衡; 國際金融市場上,非美元貨幣相對美 元總體升值,資產價格有所上升。這 些因素綜合作用,推動了外匯儲備規 模的回升。

外匯供需自求平衡

交行金融研究中心高級研究員劉健 分析,4月外匯儲備回升,主要原因是 資本外流放緩及匯率估值因素影響。4 月美元指數震盪下跌,歐元、英鎊等 兑美元均有不同程度上漲。粗略計 算,匯率估值因素使外儲增加約170 億美元。同時,美元指數下跌,加之 中國經濟短期數據企穩向好,人民幣

招商證券宏觀首席分析師謝亞軒估 算,扣除匯率估值變動帶來外匯儲備 增加的影響,4月外匯儲備實際增長 52億美元,相較於3月該值為負增長 35億美元,實際增長有所回升。並由 此可以判斷,4月央行向外匯市場的供 給減少,外匯供需自求平衡。

資本外流基本可控

對於未來外匯儲備走勢,國家外匯 局表示,當前人民幣匯率保持基本穩 定,跨境資金流動和外匯市場供求基 本平衡。受此提振,企業購匯更趨理

濟基本面將進一步穩中向好,人民幣 匯率預期保持基本穩定,跨境資金流 動向均衡方面發展,將推動外匯儲備 規模進一步趨向穩定。

劉健則預計,受中國經濟不確定性 資本外流壓力或將階段性增大,但在 企業資產負債結構調整基本結束,美 國聯儲局加息對中國資本流動影響趨 弱,監管部門針對外匯和資本流動宏 觀審慎監管加強等影響下,資本外流 壓力基本可控,短期內外儲有望基本

中國央行副行長、國家外匯局局長 潘功勝近日在媒體發表文章指出,中 的競爭性貶值。

國外匯儲備規模位居第一, 佔全球外 匯儲備的近30%。無論是以傳統的指 標衡量,還是以IMF經濟學家提出的 綜合指標衡量,中國外匯儲備都是充 足的。

無意貶值增競爭力

力,既沒有這樣的意願,也沒有這樣 的需要。」潘功勝表示,央行向市場 提供外匯流動性,旨在防止匯率超調 和「羊群效應」,維護市場穩定。中 國努力在提高匯率靈活性和保持匯率 穩定之間求得平衡的做法,對國際社 會是有利的,有效避免了人民幣匯率 無序調整的負面溢出效應和主要貨幣

香港文匯報訊 據新華社報道,中共 中央政治局常委、國務院副總理張高 麗6日在河北實地察看和調研雄安新 區規劃建設有關工作。張高麗前往容 城縣了解雄安新區鐵路、公路、水路 等交通情况;到雄縣公共資源交易中 心和部分住宅小區售樓部,調研土 地、房地產、戶籍管控工作; 到宋遼 古戰道,調研文化遺產、文物等保護 工作;然後到白洋淀察看生態環境整 治工作。

開雄安新區規劃建設工作會議,聽取 性詳細規劃、白洋淀生態環境保護和 河北省有關工作情況彙報,研究部署 當前和今後一個時期重點工作。

張高麗強調,堅決管住土地、管住 房地產、管住周邊區域,保護歷史文 化遺產,保護環境生態,保持社會大 局穩定,為雄安新區規劃建設開好 局、起好步創造有利條件。要先謀後 動、規劃引領,堅持「世界眼光、國 際標準、中國特色、高點定位」,高 標準高品質組織編制完善新區總體規 當日下午,張高麗在安新縣主持召劃、起步區控制性規劃、啟動區控制調發展示範區。

要求管住房地產

治理規劃及各專項規劃,推動「多規 合一」。要突出生態優先、綠色發 展,加強白洋淀生態環境治理和保 護,提高產業準入門檻,建設綠色、 森林、智慧、水城一體的新區,着力 打造生態城市標杆。要用新發展理念 共服務水準,促進人口資源環境協調 發展,努力打造創新驅動引領區和協



■張高麗在雄縣公共資源交易中心調研 土地、房地產、戶籍管控工作。

新華社

漢語為橋圓「中國夢」



蒂瑪來自巴勒斯坦,從小就立志長

大後考大學、學漢語。 「當我還是小女孩時,我就會把那些 方方正正的文字謄在筆記本上、牆壁上 甚至印在T恤上。雖然我不懂這些文字 的含義,但只要看到它們,就不由得高 興起來。」然而,在巴勒斯坦,像蒂瑪 這樣的女孩兒上大學並不容易,選擇專

業更是受限。學習中文專業要交雙倍學 費, 迫於經濟壓力, 蒂瑪只能轉而進入 約旦大學工程學院。

「我無法從枯燥的公式和機械的思 維中體會到學習的樂趣,於是我開始 尋找自學中文的辦法。」蒂瑪通過蒐 集學習資料、看視頻、找學中文的學 生當語伴,努力自學漢語。

功夫不負有心人。蒂瑪最終獲得孔子 匙」,為他打開了解中國的大門。 學院資助,來到中國留學。「中國遠比 我想像中美麗,這裡的人們也比我想像 的更加善良……我拉近了與理想的距

離,我的『中文夢』實現了!」 近年來,海外「漢語熱」逐漸升 往。」

都對漢語和中國文化心馳神往。中國 與「一帶一路」相關國家日益緊密的 合作交流為這些年輕人實現「中國 夢」創造了機遇。來自阿富汗的哈密 2010年開始在喀布爾大學學習漢語, 如今已是喀布爾大學中文系的漢語教 師。他説,漢語是一把「神奇的鑰

盼搭乘「帶路」合作共贏順風車

「中國悠久燦爛的歷史、熱情友善 的人民、自強不息的精神,都令我神

哈密相信,隨着「一帶一路」倡議 的實施,阿中兩國將會加強各層面交 流合作。「我希望編寫適合阿富汗漢 語教學的教材,將這把神奇的鑰匙交 給更多阿富汗人。」

對於學習漢語的外國年輕人來說, 他們的理想絕不僅限於掌握漢語、了 解中國文化,他們更希望以漢語為工 具,搭乘「一帶一路」合作共贏的順 風車,做溝通中外的橋樑,為合作共 贏助力。

語言為溝通架起橋樑,合作讓聯繫 更加緊密。漢語為橋,絲路作帶,助 力喜愛漢語和中國文化的外國人圓他 們的「中國夢」,促進中國與「一帶 一路」相關國家合作共贏、共享繁 榮。 ■新華社記者 鄧仙來

肖捷籲亞開行 加強與「帶路」相關方對接

香港文匯報訊 據新華社報道,亞洲開發銀行(下稱亞開 行) 理事會第50屆年會4日至7日在日本橫濱舉行。中國財 政部部長肖捷在會議發言中表示,希望亞開行發揮積極作

用,促進亞洲地區不同經濟體、不同階層、不同人群共享經 濟全球化成果。 肖捷在發言中指出,當前世界經濟仍在深度調整,經濟全 球化遇到挑戰,貧富差距、南北差距問題凸顯。作為佔全球 一半多人口的家園,亞洲目前還有3億多貧困人口,亞洲的 發展任重道遠。希望亞開行利用好內外資源,大力支持創新

不斷總結、傳播、分享亞洲發展經驗,促進亞洲共創繁榮。 肖捷表示,亞開行區域合作工作與中國提出的「一帶· 路」倡議的內涵高度契合,希望亞開行加強與「一帶一路」 相關方的戰略對接,進一步促進亞洲互聯互通,推動亞洲區 域合作向縱深發展。

驅動發展,促進亞洲發展理念創新、機制創新、技術創新

盼深化與中等收入國家合作

肖捷指出,中等收入國家是減貧發展的實踐者,是全球經 濟增長的重要貢獻者,也是減貧發展經驗的重要來源地。希 望亞開行進一步明確自身宗旨和戰略定位,在加強對低收入 國家支持的同時,深化與中等收入國家的全面合作。

肖捷強調,自1986年加入亞開行以來,中國與亞開行建 立了全方位、寬領域、平等互利的合作夥伴關係。中方願繼 續深化與亞開行的全面合作,共同推動亞洲地區減少貧困、

會議期間,肖捷還會見了亞開行行長中尾武彥,就亞開行 支持「一帶一路」建設、中國與亞開行合作等議題交換了意 見。



■肖捷(左)出席亞洲開發銀行理事會年會並發言。

中國在美留學人數逾50萬

新華社

香港文匯報訊 據中新社報道,「中美教育合作是伴隨兩 國總體關係發展不斷前進的,留學生在其中發揮了特別重要 的作用。」中國駐休斯敦總領事館副總領事趙宇敏6日為美 南地區獲得2016年「國家優秀自費留學生獎學金」和「新 疆籍優秀自費留學生獎學金」的中國學子頒獎,勉勵大家繼

續當好中美「民間使者」。 美國國際教育協會發佈的《2016年度門戶開放報告》顯 示,2015/2016學年留美人數再創新高,首次突破一百萬。 美國仍舊是全球高等教育階段留學的熱門目的地。該學年中 國在美國大學註冊留學生人數強勁增長8.1%,達到32.85萬 人,在全部留美學生輸出國中連續七年保持第一。中國駐休 斯敦總領館教育參贊龍傑向中新社記者表示,如果加上訪問 學者和在中小學的小留學生,中國在美留學人數超過50萬 人,其中自費生是留學人員的主體。

美南20自費博士獲國家獎學金

為幫助品學兼優的自費留學人員在美學習,鼓勵學成歸來 報效祖國,中國政府針對主要攻讀博士學位的留學生設立了 「國家優秀自費留學生獎學金」項目。獎勵規模從最初5個 國家共95人,發展到2016年度的32個國家和地區共501 人。

據龍傑介紹,美國南部地區萊斯大學、佐治亞大學、佛羅 里達大學、貝勒醫學院、得克薩斯大學等高校的19名博士 生獲得2016年「國家優秀自費留學生獎學金」,其中來自 佐治亞理工學院的于若蒙摘得特別優秀獎,他們所學專業涉 及計算機、化學、物理、生物、醫學、電子科學等廣泛領 域。此外,來自中佛羅里達大學的托爾洪江‧玉素甫獲得 「新疆籍優秀自費留學生獎學金」。